
 
 

Αθήνα, 10 Οκτωβρίου 2022 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

ΘΕΜΑ: Στο ελεος των εμπορων, των ασθενειων, των καιρικων φαινομενων και της κυβερνητικης αδρανειας οι αγροτες της 

πιεριας 

 

Τη σημασία του καστάνου στο εισόδημα των Ελλήνων καστανοπαραγωγών της Πιερίας έχουμε επανειλημμένα και συστηματικά 

αναδείξει, ιδίως με τις παρεμβάσεις μας, υπ’ αριθ. Πρωτ. ΒτΕ 92/26.10.2020 Επίκαιρη Ερώτηση1, 5573/01.04.2021 Ερώτηση2 και 

3272/07.07.20213 Αναφορά σχετικά προς την καταστροφή της παραγωγής από τον μύκητα Gnomoniopsis smithogilvyi (= G. 

castaneae) που προκαλεί την ασθένεια «φαιά σήψη καστάνου». Να σημειώσω για μια ακόμη φορά, ότι οι προσβεβλημένοι από 

τη «φαιά σήψη καστάνου» καρποί παραμένουν στιλπνοί, χωρίς να εμφανίζουν εξωτερικά συμπτώματα που να προδίδουν την 

πλήρη καταστροφή του ενδοσπερμίου (της ψίχας), εσωτερικά. Έτσι ο καρπός μένει αμάζευτος σε ποσοστό 70% από τα 7.000 

καλλιεργήσιμα στρέμματα, για να γίνει τροφή ζώων, ενώ όσες ελάχιστες παραγωγές αγοράζονται από εμπόρους, αυτό γίνεται σε 

εξευτελιστικές τιμές των 0,50 και 0,60 λεπτών εδώ και 4 έτη. Να αναφέρω επιπρόσθετα, ότι μετά από παρέλευση 1,5 έτους από 

την αρχική κατάθεση αιτήματος χρηματοδότησης οικονομοτεχνικής μελέτης για την καταπολέμηση της φαιάς σήψης του καστάνου 

από πλευράς του Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών και τη σχετική επικαιροποίησή της λίγους μήνες μετά, δεν έχει υπάρξει ακόμη η 

απαιτούμενη απάντηση από το ΥΠΑΑΤ. 

Δυστυχώς, παράλληλα υποφέρουν και οι σταφυλοπαραγωγοί Πιερίας (της ποικιλίας Crimson σε μεγαλύτερο βαθμό, αλλά και 

όλων των υπόλοιπων ποικιλιών) από την καταστροφή της παραγωγής λόγω έντονων βροχοπτώσεων ή και χαλαζοπτώσεων, που 

λόγω της κλιματικής αλλαγής / κρίσης, δεν “συμβαδίζουν” πλέον με την εποχή της ανθοφορίας και της ανάπτυξης των καρπών. 

Περίπου 2.500 στρέμματα παραγωγής της ποικιλίας Crimson είναι φέτος μη εμπορεύσιμα. Τέλος, όσον αφορά το “χρυσάφι της 

Πιερίας”, το πιερικό ακτινίδιο, η περίοδος συγκομιδής έχει φτάσει, ενώ οι παραγωγοί δεν γνωρίζουν ακόμη συγκεκριμένες τιμές 

πώλησης για το προϊόν τους. 

Επειδή ο πλέον αποτελεσματικός τρόπος προστασίας των παραγωγών είναι η ρυθμιστική παρέμβαση του κράτους απέναντι στην 

ασυδοσία των εμπόρων και η εξεύρεση συμβιβαστικής, αμοιβαίως επωφελούς λύσης μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών. 

Επειδή η επείγουσα κι άκρως απαραίτητη αναδιαμόρφωση του κανονισμού αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ καθυστερεί χαρακτηριστικά 

πολύ.  

Επειδή η οικονομική στήριξη των αγροτών, τόσο για την απώλεια εισοδήματος από τις καταστροφές της παραγωγής τους, όσο και 

για την μετάβασή τους σε άλλες ανθεκτικότερες καλλιέργειες (αναδιάρθρωση) και ως ότου αυτές αποδώσουν οικονομικά, κρίνεται 

επιβεβλημένη. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία αναδιαμόρφωσης του κανονισμού του ΕΛΓΑ;  

2. Θα ανταποκριθεί θετικά και μέσα σε δεδομένα χρονικά πλαίσια η ηγεσία του ΥΠΑΑΤ ώστε και να χρηματοδοτηθεί η 

έρευνα του Ινστιτούτου Δασικών Ερευνών για την καταπολέμηση της ασθένειας της φαιάς σήψης καστάνου και να 

αποζημιωθεί και στηριχθεί το σύνολο των πληττόμενων παραγωγών καστάνου και σταφυλιού στην Πιερία; 

 

Η ερωτώσα Βουλεύτρια 

 

 

Σκούφα Ελισσάβετ (Μπέττυ) 
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